
小学劳动课活动教案(优秀5篇)
作为一位无私奉献的人民教师，总归要编写教案，借助教案
可以有效提升自己的教学能力。写教案的时候需要注意什么
呢？有哪些格式需要注意呢？下面是小编带来的优秀教案范
文，希望大家能够喜欢!

小学劳动课活动教案篇一

活动目的：

1、体验感恩，让学生明白“感恩”的重要性和必要性。

2、联系实际，让学生深刻体会到父母对自己的爱,引导学生
关心父母、热爱父母、理解父母，教育学生从小有一颗感恩
的心。

3、通过活动增强同学的合作意识，为班级工作的进一步发展
打下基础。

活动准备：

1、准备反映感恩的歌曲、图片、朗诵等等

2、准备有关课件。

活动过程：

一、主持人出场宣布班会开始

学生齐诵唐代的诗人孟郊《游子吟》：

二、收取并统计“感恩调查问卷”



做一个小调查，完成的“调查问卷”进行统计。数据统计，
各小组汇报自己小组情况，随机抽取几位学生的答卷说明。

总结：从刚才的调查结果中可以看出，我们对父母的付出和
家长的付出比较起来是多么微不足道啊！我们的家长，为了
我们能接受好的教育，省吃俭用，日夜操劳！只要听到子女
需要有关学习的资料，学校需要交什么的钱，穿什么样的衣
服，家长们毫不犹豫地掏钱，而面对几十元一件的自己心仪
的衣服却斟酌再三，这就是我们的家长。

三、回忆、感动——诉说父母的爱

同学们畅谈与父母的故事，讲述故事。

四、欣赏配乐诗朗诵《感恩父母的爱》

配乐诗朗诵《感恩父母的爱》（三名同学朗诵）

五、感恩歌曲欣赏

六、感恩父母方案大搜寻

（学生发言）

总结：该说“谢谢”的时候大声说出来，不要把谢意在心底
深埋。行动起来，用真诚的心回应真诚的心，用爱回报得到
的关怀。回家之后将你所提的方案至少实施2条。

七、班主任总结发言

教学反思：

主题班会课是一门综合性较强的学科。它以活动为主要开展
形式，要求学生积极参与到各项活动中去，在实践活动中发
现和解决问题，体验和感受生活，发展实践能力和创造能力。



它强调学生通过实践，增强探究和创新意识，学习科学研究
的方法，发展综合运用知识的能力。增进学生与社会的密切
联系，培养学生的社会责任感。它强调学生学习的自主性，
让学生在丰富多彩的活动中体验学习的乐趣，在实践中锻炼
各方面的能力。在设计《体悟亲情感恩父母》这一活动时，
我课前让学生收集父母的一些基本信息,尤其是一些留守学生
更要想办法了解父母近期的情况。然后，又让孩子在课堂上
展示自己收集的信息。学生在活动中亲自尝试、体验、感悟，
从而自觉地认识到自己对父母了解甚少，进而产生亲近父母
的意识。

在组织活动中，我注意让孩子在活动中锻炼自己，促进孩子
的全面发展。比如，在交流活动环节中，孩子们通过思考、
对比、写作，并在课堂上的展示，既能锻炼自己的勇气，又
能在活动中悟理，使活动真正收到实效。在这次活动中，我
看到了孩子们的无穷潜力，孩子们在课堂上表现得那么出色，
我们真的看到了孩子在成长，我们也应该在活动中和孩子一
起成长。

小学劳动课活动教案篇二

一、目标要求：

1、让学生了解、关注“感动中国”，并引导学生学习十大人
物的美好品质。

2、让学生明白“感动”没有界限，没有大小之分！感动从身
边开始，感动中国。

3、引导学生力学习，积极生活。

二、课前准备：

ppt图片、每个搜索身边的感动



三、教学过程：

（一）导入：什么是感动？

感动是大海中突然涌起的一层海浪，那种澎湃让人的心灵是
一种震撼！感动是还是一片悄然落下的树叶，只有平凡中的
不平凡才更容易让人感动！感动是雨后晴好的天气，因为感
动的时候人总会看到更多美好的事情！

有这样一句话：“人之所以会感动，是因为他生活在爱之中。
”

（二）分享

“感动中国”观后感

开学的时候，我们全班同学都观看了“感动中国颁奖典礼”
的视频，我们每个人都写了观后感，请同学来分享一下你的
感受。

（三）感动人物介绍---刘伟

刘伟：用灵魂演奏生命音符

【获奖名片】隐形翅膀

【事迹】当一名职业足球运动员是刘伟的青葱梦想，但10岁
那年的一次触电事故，不仅让他失去了双臂，更剥夺了他在
绿茵场奔跑的权利。

耽搁了两年学业，妈妈想让刘伟留级，他死活不干。在家教
的帮助下，刘伟利用暑假将两年的课程追了回来，开学考试，
他拿到班级前三名。重回人生轨道的刘伟，一直对体育念念
不忘，足球不行，那就改学游泳。12岁那年，他进入北京残
疾人游泳队，两年后在全国残疾人游泳锦标赛上夺得两金一



银。

“在的残奥会上拿一枚金牌。”刘伟跟母亲许诺。谁知厄运
又来纠缠，过度的体能消耗导致免疫力下降，他患上了过敏
性紫癜。医生警告说，必须停止训练，否则危及生命。无奈
之下，刘伟与游泳说再见，走进了后来带给他成功的音乐世
界。

练琴的艰辛超乎了常人的想象。由于大脚趾比琴键宽，按下
去会有连音，并且脚趾无法像手指那样张开弹琴，刘伟硬是
琢磨出一套“双脚弹钢琴”的方法。每天练七八个小时，练
得腰酸背疼，双脚抽筋，脚趾磨出了血泡。三年后，刘伟的
钢琴水平达到了专业七级。

“我的人生中只有两条路，要么赶紧死，要么精彩地活
着。”在《中国达人秀》的舞台上，刘伟演奏了一首《梦中
的婚礼》，全场静寂，只闻优美的旋律。曲终，全场掌声雷
动，他是当之无愧的生命强者。去年，刘伟又登上了维也纳
金色大厅。

上翅膀，用双脚在琴键上写下：相信自己。那变幻的旋律，
正是他努力飞翔的轨迹。

【推选委员评价】

感动中国推选委员易中天这样评价刘伟：无臂钢琴师刘伟告
诉我们：音乐首先是用心灵来演奏的。有美丽的心灵，就有
美丽的世界。

推选委员陆小华说：脚下风景无限，心中音乐如梦。刘伟，
用事实告诉人们，努力就有可能。今天的中国，还有什么励
志故事能赶上刘伟的钢琴声。

（四）寻找身边的感动



感动是一缕阳光，让你的心灵即使在寒冷的冬天也能感到温
暖如春；感动是一泓清泉，让你的情感即使蒙上岁月的风尘
依然纯洁明净。

感动是年终岁末一段温暖的话题，也是新春伊始一股蓬勃的
力量。谈起感动，在我们

音戏舞小班中，感动我们的人还真不少，首先想到的……

请部分同学分享《我身边的感动》

（五）班主任总结发言。

小学劳动课活动教案篇三

活动目的：

1、通过校本德育诚恒教材中的诚信小故事使学生了解诚信的
内涵，认识诚信的基本要求是对人守信，对事负责，感受诚
信是每个人立足于社会的通行证。

2、培养学生观察、分析能力，为人处世与社会生活的能力以
及明辨是非的能力，引导学生践约守信，诚实做人。

3、增强对他人、对社会的责任感，树立正确的为人处世态度
和守信为荣、失信可耻的道德观念，大力弘扬中华诚实守信
美德。

活动准备：

1、制作幻灯片

2、收集诚信、故事及有关诚信的格言、古训



活动过程：

一、导入：创设情--诚信银行开幕仪式

为了大力弘扬中华诚信美德，特成立诚信银行，存、取“诚
信元”！活动规则：凡是弘扬诚信美德，如：讲诚信故事、
回答有关诚信的问题、主动认识自己不诚信的过去等等皆可
获得一个诚信元。记录你的诚信表现，最后评选诚信明星。

二、解密诚信银行

1、说文解字话“诚信”（诚信的古体字）--理解诚信字面上
的意思。（学生讨论，教师引导）

诚，就是要实事求是，不扩大，不缩小；信，就是要一言九
鼎，说到做到，不朝秦暮楚，不朝令夕改。诚信是一个道德
范畴，即待人处事真诚、老实、讲信誉，言必信、行必果，
一言九鼎，一诺千金。在《说文解字》中的解释是：“诚，
信也”，“信，诚也”。可见，诚信的本义就是要诚实、诚
恳、守信、有信，反对隐瞒欺诈、反对伪劣假冒、反对弄虚
作假。诚信是立业之本、为人之本，是企业和个人的第二张
身份证。

2、诚信故事大展示

要求：发挥集体智慧，以小组为单位搜索诚信正反面故事，
争取第一枚诚信元。

小结：诚信即诚实守信。就是实事求是，诚实做人，做事讲
信用。

三、与诚信有关的小故事

1、曾子杀猪



2、诚信是社会的通行证

案例一：创办于1669年的同仁堂，虽经历了300多年的时代变
迁和风风雨雨，但“炮制虽繁必不敢省人工，品味虽贵必不
敢减物力”的祖训始终不变。这使同仁堂数百年不衰，并获得
“天下第一中药店”的殊荣。

案例二：xx年中秋节前，著名老字号南京冠生园用上一年的陈
陷做月饼，坑害消费者事件被曝光。‘南京冠生园事件’影
响了6成多消费者购买月饼的意愿；有14％的消费者表示该年
不会买月饼。中国科学院心理研究所马谋超研究员说，这一
事件还可能会对中国传统节日文化产生负面影响。一夜间冠
生园的声誉扫地，不久便被迫申请破产。

诚信，就个人而言，是高尚的人格力量就企业而言，是宝贵
的无形资产；就社会而言，是保障有序发展的通行证。

3、诚信大考验，赢取“诚信元”

如果你遇到了如下的情况，你会怎么做？说说你的理由。每
组派代表抽取情景，大家讨论，一人记录。

情景三：你的好朋友小明父母离异了。他只把此事告诉了你，
并说不想让第三个人知道。另一好友小刚却问到了此事，你
对小刚说：

在诚信问题上有各种复杂情况，在特定的交往情境中，需要
善意的隐瞒和欺骗这和诚信待人并不矛盾，因为诚信的本质
是善，善意的谎言是诚信的特殊表现。只要我们正确理解诚
信原则与人为善、出以公心、永不自欺，我们就能拥有诚信
的智慧，做一个诚信的人。

5、评选诚信之星--获得最多“诚信元”组获胜，并发表获胜
感言。



四、课堂小结

通过本节班会课的学习，我们认识到了诚实守信的重要性，
懂得了怎样做一个诚实守信的人，知道诚实守信是人的高尚
品性，是最重要的交往品德，是社会立足的通行证。一个人
要想在社会立足，干出一番事业，就必须具有诚实守信的品
德。“不信于一时，则不信于一世”，因此我们从现在起就
要在学习、工作和生活中，以诚信为本，踏实做人，为学要
严，为人要正，做一个德才兼备的人。

五、课外拓展

课后合作完成一份“呼唤诚信，共筑诚信”的倡议书。

活动总结：

诚信，是做人处事的基本原则，又是治理国家必须遵守的规
范，调节着人与人之间的关系，维系着社会秩序。做人需要
诚信，诚信赢得尊严。“无诚则有失，无信则招祸”。诚信
是人的一张脸，他写着你的品德和操行。小胜靠智，大胜靠
德。通过这次主题班会活动，使学生了解诚信的内涵，增强
对他人、对社会的责任感，树立正确的为人处世态度和守信
为荣、失信可耻的道德观念，大力弘扬中华诚实守信美德。

小学劳动课活动教案篇四

1、使学生懂得洗头的意义并掌握洗头的方法，学会洗头。

2、使学生重视仪容美观、整洁，并逐步养成经常洗头，爱清
洁讲卫生的习惯。

1、教师用：脸盆一个，盛水的水桶一个，装废水的水桶一个，
毛巾两条，洗发剂一支或者香皂一块，棉花少许，电吹风一
个。



2、学生用：每组脸盆一个，盛水的水桶一个，装废水的水桶
一个，毛巾两条，洗发剂一支或者香皂一块，棉花少许。

讲述头发的作用：人的头发起着保护头部的作用。头部的皮
肤因为新陈代谢而产生污物，如粘在头发上的皮屑等。毛孔
经常会排出汗渍、皮脂等东西。人们在劳动或者或活动中，
头发、头部皮肤会粘附者许许多多的灰尘、脏物，甚至沾上
一些对人体有害的物质。这些东西，不但会使人的头部肮脏、
发臭、发痒、甚至能使人患上皮肤病、传染病等。因此，我
们必须勤洗头，保持清洁，使仪容整洁。

这是本课的重点。找一位同学现场示范洗头，边操作边讲解，
让学生听懂、看清每一个细节步骤。

洗头过程：（边讲解边适当板书。）

1、淋湿。

2、涂洗发剂。

3、搓洗。注意不要用力过猛，以免伤着头皮造成皮肤感染。

4、冲洗。用温水冲洗干净，直到冲洗过的水清而不浊。残留
的洗发剂对健康是不利的。如果觉得头发还是比较脏，可重
复2、3步骤。

5、抹干。用干毛巾擦干。有条件的可使用电吹方把头发吹干。

小学劳动课活动教案篇五

活动目标：

1、幼儿能根据自己的经验说出环境污染的原因以及危害。



2、幼儿通过活动具有环保意识，能保护周围的环境。

3、幼儿通过活动并互相交流自己的感受，知道环境污染时不
好的。

活动准备：

活动过程：

一、观看课件

展示课件，让幼儿通过观察，并能够提出问题。

通过观看环境受到污染，导致庄稼死亡、动物逃离，了解并
知道环境受到了污染

二、讨论交流

1、让幼儿初步了解污染

教师提出问题：在你知道的范围内，哪些被污染了，并让幼
儿分组讨论，然后幼儿将自己的想法画在纸上。

2、幼儿互相展示并进行分享。

3、教师再次展示各种污染图片，并讨论其危害。

噪音污染，生活垃圾、河流污染、以及空气污染等

三、共同讨论保护环境的方法

教师组织幼儿根据自己的经验共同讨论我们保护环境的方法。
最后教师进行总结：

1、争当环保小达人



幼儿和家长一起到社区进行宣传环保的重要性并以身作则。

2、利用展板宣传

带领幼儿制作展板，并加上文字说明。

3、教师鼓励幼儿利用周末和家长一起打扫小区周围的环境。

五、设计思路阐述：

中班的孩子已经摆脱了小班时的幼稚，逐渐具备了主人翁的
意识，在活动中积极性很强，所以采取本次活动让幼儿观察
一些被污染的照片，让幼儿知道我们周围的环境正在被一点
一点的污染，知道保护环境已经迫在眉睫。在本次活动中通
过讨论让幼儿知道保护环境的重要性，培养从小就要爱护、
保护环境，保护环境人人有责，保护环境从我做起。

通过自制小玩具活动，让幼儿将废旧的物品变废为宝，合理
的利用垃圾，让幼儿明白循环再利用的道理，并让幼儿对大
自然产生热爱之情，知道我们应该好好保护它。

在本次活动中，通过开展一系列的环保活动，让没有经验的
幼儿积极的参与到环保中，通过活动让幼儿发表自己对环境
保护的想法以及保护环境的方法，让幼儿切身体会到了保护
环境的重要性，具有强烈的环保意识。

总之，保护环境，教师的教育作用很重要，作为教师我们应
帮助幼儿从小就懂得保护环境，让我们从自我做起，从小事
做起，注意点点滴滴，爱护环境、保卫我们的家园。

教学反思：

整个活动过程，思路比较清晰，教态自然，能够根据教案的
流程来上课。但是整个活动过程的气氛有点沉，不能够体现



幼儿对活动的乐趣。


